

西海岸新区出台关于加快推进教育高质量发展的意见

2035年全面建成教育强区

□本报记者 丁一

教育是国之大计、党之大计。近日，西海岸新区发布《关于加快推进教育高质量发展的意见》(以下简称《意见》)，明确“十四五”期间新区教育发展的战略目标，对加快建设高质量教育体系，全面打造与新区城市地位相匹配的现代教育，有着极为重要的意义。《意见》明确，到2025年，新区教育发展水平、创新力和影响力走在国家级新区前列；到2035年，率先实现更高水平、更高质量的教育现代化，全面建成教育强区。

>>聚焦关键环节<< 实施教学质量提升行动

人才培养、智慧教育、集团化办学等是实施教学质量提升的关键环节。

“十四五”期间，新区将聚力创新人才培养。引进国内名师、招聘双一流高校优秀研究生，组建创新人才培养导师团队。对标高校强基计划，优化整合国家课程，开展强基拓展课程。设立基础学科专项奖励资金，加快基础学科拔尖人才培养，实现全国学科竞赛金牌突破、双一流高校录取人数大幅增长。

新区将加快推进智慧教育建设。建设智慧教育大数据中心，建成集教育管理、学校教学和公共服务应用功能全覆盖的智慧教育云平台，构建以学习者为中心、线上线下相结合的全新教育教学生态。推进“人工智能+”智慧校园、智慧教室建设，推动信息技术与教育教学深度融合。到2025年，建成与智慧新区以及与教育现代化相适应的智慧教育体系。

集团化办学改革持续深化。完善集团化办学机制，加大教育集团人、财、物等要素资源统筹力度，帮扶薄弱学校和农村学校提高办学水平。设立集团化办学专项资金，加大教育集团骨干教师走教、优质课程开发、教研科研联动等方面的支持力度。到2025年，打造一批具有规模优势及品牌影响力的现代化教育集团。

>>构筑人才高地<< 深化新时代教师队伍建设

教育大计，教师为本。教育要发展，教师队伍建设是关键。

“十四五”期间，新区将深入优化教师队伍结构，加大高层次人才引进力度，到2025年，面向全国引进1000名名师名校(园)长。创新人才引进方式，跨地域引进实用型骨干教师。完善教师梯度培养与补充机制，提高教师入职学历和专业标准。

同时，注重提升教师专业能力。强化教师队伍分层分类全员培训，推进新教师三年培养计划，遴选优秀教师到全国知名中小学、名师名校长工作室跟岗培训。建立区级名师、名校(园)长、名班主任评定制度，加强学科带头人、教学名师的培养和使用。全面落实校长任期制，建立首席教师制度。加大教师培训经费投入，完善培训配套政策，建设优质教师教育基地，培养出一批在全市、全省、全国有影响力的名师。

“十四五”新区教育发展战略目标

到2025年，新区教育发展水平、创新力和影响力走在国家级新区前列；到2035年，率先实现更高水平、更高质量的教育现代化，全面建成教育强区。

学前教育>>加快优质普惠发展

- 新建、改扩建公办幼儿园60所，提供学位15000个，普惠性幼儿园在园幼儿占比达90%以上，公办幼儿园在园幼儿占比不低于60%

- 省一类及以上优质园占比达到80%，省二类及以上幼儿园占比达到90%，镇(街道)中心幼儿园100%达到省示范幼儿园标准

义务教育>>促进优质均衡发展

- 新建、改扩建公办义务教育学校44所，增加学位63000个

- 丰富拓展校内托管服务内容，构建“1+X”义务教育托管新模式

普通高中>>推动优质多元发展

- 建设城南高中、维多利亚湾高中、殷家河高中等公办普通高中，新增学位8400个

- 推进青岛杜威实验学校、青岛二中福瀛分校等民办普通高中建设

『十四五』时期

制图/于静静

>>对标先进水平<< 构建优质教育服务体系

“十三五”时期，新区教育发展取得亮眼成绩，“十四五”时期，新区将对标先进，构建优质均衡、更加完备、更高质量的教育服务体系。

学前教育方面，加快优质普惠发展。到2025年，新建、改扩建公办幼儿园60所，提供学位15000个，普惠性幼儿园在园幼儿占比达90%以上，公办幼儿园在园幼儿占比不低于60%，创建全国学前教育普及普惠区。省一类及以上优质园占比达到80%，省二类及以上幼儿园占比达到90%，镇(街道)中心幼儿园100%达到省示范幼儿园标准。

义务教育领域，促进优质均衡发展。到2025年，新建、改扩建公办义务教育学校44所，增加学位63000个。制定义务教育学校作业管理制度，减轻学生课业负担。丰富拓展校内托管服务内容，构建“1+X”义务教育托管新模式。推动更多优质教育资源在乡村学校均衡配置，打造“乡村温馨校园”，助力乡村振兴。

普通高中以优质多元发展为思路。新区将推动优质普通高中集

团化办学，启动特色高中创建计划，完善综合高中建设，推进普职融通。建设城南高中、维多利亚湾高中、殷家河高中等公办普通高中，新增学位8400个；推进青岛杜威实验学校、青岛二中福瀛分校、青岛万朵双语学校等民办普通高中建设，丰富群众多元教育选择。

围绕健全完善现代职业教育体系，新区将建设山东省职业教育改革创新先行区，对接新区产业发展人才需求，加快智能制造、大数据产业等新兴专业组群建设。深化产教融合、校企合作，培育产教融合型企业，推进“校城产教”多元融合协同发展。深化职业教育与技工教育融合发展，推进工匠技师学院建设。按照中高职一体化标准，迁建新区高级职业技术学校。

同时，新区将推进校地产教融合创新发展，建设山东高校科创国际客厅，推进驻区高校附属学校建设；加强特殊教育保障体系建设，建成特殊教育中心，健全从学前到高中十五年特殊教育体系，建设残疾学生职业教育实习实训基地；优化终身学习体系，发挥在线教育优势，完善终身学习网，建成全国社区教育示范区。

教育短波

怡和嘉园南幼儿园 主体封顶



□记者 丁一 报道

本报讯 近日，由青科控股集团投资建设的怡和嘉园南幼儿园主体封顶。该项目位于新区东江路以南，青云山路以东，总投资3640万元，占地约5000平方米，建设9班幼儿园，总建筑面积约4600平方米。项目预计年内投入使用，建成后可提供学位270个，将有效缓解周边区域适龄儿童入学压力。据悉，该项目平面布局功能分区合理，人流车流动线分离，充分考虑了安全性与便利性。通过创造多样、灵活的空间，支持开展多种多样的教学活动、亲子活动。

黄海学院欢送36名新兵入伍 奔赴军营



□记者 丁一 报道

本报讯 “我宣誓：服从中国共产党的领导，全心全意为人民服务，服从命令，严守纪律，英勇战斗……”近日，青岛黄海学院举行2021年春季新兵入伍欢送仪式，36名入伍新兵整装待发，新兵代表刘正秀发言并带领全体入伍新兵庄严宣誓。新兵们纷纷表示，将不负家人的期望和祖国的重托，在部队刻苦训练，担当保家卫国的重任。带着梦想与希望，怀着报效祖国的赤诚之心，新兵们即将踏上新的征程，奔赴军营开启军旅生活。

衡山路小学开展地震逃生演练 紧急疏散



□记者 丁一 报道

本报讯 为提高师生面临地质灾害的应急避险及自救互救能力，近日，衡山路小学开展了地震应急演练。演练当天，室内广播响起地震警报声，全体学生在老师的指导下，抱头躲到课桌底下，进行室内避震演习。随着第二次疏散警报响起，学生们有序疏散到操场，各班清点疏散人数并如实报告撤离人员情况。用时5分8秒，学生和教职员工安全撤离。集合完毕后，全校师生又进行了预防余震演练，确保最大限度保护自身安全。